



鲁山县九九乡情农业有限公司：

## 砥砺前行自奋发 闯出产业新天地

□本报记者 胡耀华 文/图

鲁山县瓦屋镇土桥村，一眼望不到头儿的生产车间和香菇大棚成为当地一道亮丽的风景线。进入生产车间，宛如走进了科技实验室：一代母种培养室、一代原种培养室、液体菌接种室、菌棒培育室……穿着白大褂或蓝色防护服的工作人员坐在流水线旁，管理着香菇菌棒制作的每一道工序。

“这里是生产区，专门制作香菇菌棒，那边是灭菌区，再往前是养菌区和出菇区……”鲁山县九九乡情农业有限公司董事长匡长军介绍说，他们制作的菌棒除了香菇，还有金耳、赤松茸、羊肚菌等10多种。

我省是食用菌生产第一大省。鲁山县九九乡情农业有限公司以实现创新驱动发展为目标，加速构建更优质的创新生态，着力推动科技创新能力整体提升，为当地的食用菌产业发展撑起了一片蓝天。2023年12月24日，记者来到鲁山，聆听鲁山县九九乡情农业有限公司的成长故事。

### 1 成立公司带动村民致富

鲁山县瓦屋镇土桥村处于亚热带向暖温带过渡地带，年均气温14.8℃，年均降水量1000毫米，被誉为香菇黄金生产区，多年来几乎家家种植香菇。后因缺乏管理技术和销售渠道，香菇种植户逐渐减少。

匡长军家住鲁山县观音寺乡孤山村，20多岁开始做香菇买卖，把鲁山香菇卖到了大半个中国，被送绰号“香菇大王”。

由于地理环境因素，鲁山香菇口感好，深受消费者好评。为

把香菇生意做大做强，2018年，匡长军在瓦屋镇成立了鲁山县九九乡情农业有限公司，带动周边100余户村民种植香菇致富。

公司位于鲁山县瓦屋镇土桥村，占地2000余亩（1亩≈666.67平方米），年产菌棒1800万棒，出菇约18000吨，目前年产值达1.8亿元。公司拥有食用菌工厂化制棒养菌车间两套，占地5万余平方米，生产线两条，另有栽培香菇水帘降温大棚1100余座，冷库18座，恒温养菌房40

座，普通养菌房200余座，还有占地600平方米的烘干、分拣和包装生产线1条。根据发展需要，该公司又先后注册了鲁山县香菇菌业有限公司和天泽源食品有限公司等子公司。

公司发展，村民受益。“原来大家吃完饭就没事干，现在在家门口就能赚钱。”在车间内分拣香菇菌棒的村民王相孩说，自从公司成立后，他们不仅可以到车间帮忙，还能在家自己种香菇，大家一起走上了致富路。

### 2 科技创新推动产业升级

工欲善其事，必先利其器。新时代，新征程，谁能在科技创新方面占据优势，谁就能在激烈的市场竞争中抢占先机、引领潮流。作为公司董事长的匡长军深知这个道理。2018年11月公司成立以来，先后投资数千万元助力科技创新，从传统的人工种植改进为现在的机械化、自动化生产，节约了成本，保证了质量。

“现在我们用上了新型设

备，装袋、套环、压盖、传送、灭菌、熏蒸等，全部都是机械化。”匡长军说，原来一道工序需要十几个人去做，现在机器一开，一两个人就能完成，省下的人工则专门培育香菇，或作为公司技术人员为菇农传授种植技术，扩大种植面积。在带领更多农户致富的同时，匡长军个人也获得了不少荣誉，其中2021年获评河南省脱贫攻坚先进个人、市劳动模范，当选

了县人大代表等。

在瓦屋镇土桥村小河沟组，126座香菇大棚一眼望不到头儿。大棚内，一朵朵开柄绽放的香菇喜坏了菇农。“这都是九九乡情农业有限公司帮了大忙，让我们不出家门就有钱赚。”正在查看香菇长势的村民曹中山说，公司不仅提供大棚和菌棒，还提供技术和收购服务，使菇农们没了后顾之忧。

### 3 新型模式壮大种植规模

近年来，鲁山县九九乡情农业有限公司紧紧把握市场发展趋势、竞争态势，时刻与优者对标、与强者过招、与快者赛跑，并以退无可退、破釜沉舟的勇气，实现创新突破，加强技术创新，推动产业转型升级，助力公司高质量发展。

与此同时，在鲁山县委、县政府及瓦屋镇、观音寺乡、团城乡、熊背乡、仓头乡等地方政府大力支持下，公司员工齐心协力，公司规模及效益越来越好。目前，公司已建成各类基地9个，分布于鲁山县5个乡镇及山西、新疆等地。其中在鲁山县瓦屋镇建成工厂化菌种研发培育、制棒、养菌、种植生产园区1处；在观音寺乡建成2000平方米的交易生产园区1处、初加工车间1座、400亩养菌区1处、400亩林下食用菌种植区1处、赤松茸实验田1处、食用菌种植基地4个；

在团城乡建成工厂化制棒、养菌、种植生产园区1处；在熊背乡建成金耳实验区、食用菌种植、交易园区1处；在仓头乡建成食用菌种植基地1个，出菇大棚200余座；在山西省临县建成制棒、食用菌种植基地1个；在甘肃省建成200万棒出菇基地1个；在新疆建成60万棒出菇基地1个……公司已发展成为集香菇、金耳、赤松茸、草菇、红托竹荪、木耳等菌种的培育、菌棒的制作及种植、加工、收购、销售为一体的全产业化食用菌企业。

金耳作为新兴的稀有菌种，市场反响热烈，一度供不应求。九九乡情农业有限公司就拥有一支从金耳培育到金耳高产种植的专业管理团队，目前已在瓦屋镇土桥村建成了先进的菌种培育实验室、年产1800万棒的菌棒生产车间和40座恒温养菌房。此外，公司正筹备建设广西

食用菌产业园和陕西出菇基地。通过分散布局，直接带动就业者2000余人，间接带动就业者上万人，年工资发放额1600多万元。

目前，鲁山县九九乡情农业有限公司已逐步实现了集菌种研发、菌棒生产和食用菌种植、仓储、深加工、冷链运输和销售为一体的全产业链条，而且正向着科技化和多元化发展。未来两年，该公司还将在瓦屋、观音寺、团城、熊背、仓头等乡镇逐步扩大菌棒生产和种植规模，为建设美丽家乡增砖添瓦。

“河南省农民工返乡创业网络大赛优秀奖”“鲁山县第一届创新创业大赛创业项目组一等奖”“中国食用菌商务网上榜品牌”……多年来，鲁山县九九乡情农业有限公司在带领村民致富的同时，还获得了不少荣誉，为该县食用菌产业发展撑起一片蓝天。



①公司培育的金耳

②青山绿树间的九九乡情香菇基地